

本报互动平台



拨打24新闻热线:
96706 6982110



搜索网址:
http://taian.qw
b.com.cn/



@齐鲁晚报·今日泰山
http://t.qq.com/jin
ritaishan

欢迎通过以上方式联系我们

越来越多人认可中医,催热中医就业

泰安中医职业医师三年连递增

本报泰安3月16日讯(记者 路伟) 17日是“中国国医节”,随着人们对中医越来越认可,泰安的中医文化越来越浓厚,从事中医事业的人也呈现出逐年上升的趋势,注册中医类别执业(助理)医师三年来增加了360余人。

16日上午,记者来到泰安市中医医院肝病治疗中心门诊,看到不少患者坐在诊室里拔罐,有些患者身上还插着针。该院副院长、肝病治疗中心主任赵学印正在为一名患者把脉,经过望闻问切之后,赵学印为这名患者实施针灸治疗。

“我已经治疗了快一个月了,感觉症状一天比一天轻,中医的确博大精深,和西医相比虽然见效有点慢,但是它注重从内到外的调养。”今年47岁的韩先生患有酒精肝,经过一段时间的治疗后,身体明显好转。

“我孩子今年9岁了,以前体弱多病,特别是到冬天,哪次感冒都躲不过。前年,听朋友说贴三伏贴能冬病夏治,就带他到中医院贴了,从那年起,孩子抵抗力果然就上去了。”家住青云庵小区的王女士说,原来她对中医不认可,



医生正在为患者拔罐、针灸。本报记者 路伟 摄

认为治起病来起效慢,但从那次开始,她对中医有了新的认识,“中医讲究未病先治,这两年学了一些养生知识,感觉确实挺实用。”

在采访中,不少市民表达了和王女士一样的观点。一名中医从业人员也表达了类似的观点,“这几年,泰安的中医氛围越来越浓厚,从日常门诊量上来看,每年都呈现出一个上升的趋势,可以说,越来越

多的人开始相信中医、热衷养生。”

随着中医受越来越多人重视,选择从事中医事业的人也越来越多。记者从泰安市卫生局了解到,近三年来,注册中医类别执业(助理)医师每年都增多,“2012年注册中医类别执业(助理)医师1937人,2013年2273人,2014年2299人。近三年占执业医师总数的比例为12.11%,

12.62%,12.91%。”工作人员说。

2014年研究生毕业的小王就是其中一员,“中医几千年流传下来,形成一种文化,在经历过西医的冲击之后,现在中医又重新被更多的人接受,所以高考填报志愿时就选择了中医专业。”小王认为,中医博大精深,中医市场还有很大的潜力可挖。

服“中药保健品”得了药物性肝炎

本报泰安3月16日讯(记者 路伟) 不少老年人热衷于服食保健品,结果因过于“养生”导致身体受损。泰安市中医医院预防保健科主任王庆军表示,养生不可千篇一律,应因人、因时、因地而异。

泰城的陈先生今年69岁,平时闲来无事参加过不少保健品课堂,禁不住诱惑,他把自己的退休金几乎全部用来买保健品。服用了半年多以后,陈先生感觉身体状况每况愈下,去医院检查发现患上了病毒性肝炎,导致他得病的就是这些保健品。“我买的这些药品他们说都是中药制成的,不会对身体造成伤害,怎么会这样呢?”对于所谓的中药保健品让自己得病,陈先生非常纳闷。

医生介绍,不少保健品以中草药为噱头吸引老年人,因长时间服用保健品导致病毒性肝炎,病毒性肾炎的患者特别多。“中医养生讲究因人、因时、因地而异,别人养生的方式不一定适合自己,因此千万不可以盲目养生。”王庆军提醒道,还有人认为养生是老年人的事,年轻人不需要养生。“这也是一种误区,中医讲究未病先治,从小就应养成良好的生活习惯,避免疾病找上门。”王庆军补充道。

在治疗疾病方面,很多人把中医和中药划等号,王庆军解释道,这种观点是完全错误的。“中药只是中医的一部分,针灸、艾灸、拔罐等都是中医的范畴,治疗过程中药不能及用针、针不能及用灸。”王庆军说。

相关链接

国医节由来

“中国国医节”起源于中国上海。1929年,国民党政府卫生机构的主管俞云岫在一次工作会议上提出:取消旧医药(那时中医中药被称为旧医药),全盘否定中医中药。如果取消旧医药被确定,治病用药,只能是西药西药,我国几千年的传统中医中药就会被遗弃。这就是臭名昭著的“废止中医案”。

当时,此事在医学界引起非常大的震动,中医药人士表示抗议,上海名中医张赞臣主办的《医界春秋》为此以“中医药界奋斗号”一刊,发起了对取消旧医药的抗争。1929年3月17日,全国17个省市,200多个团体的300名代表云集上海,召开大会,高呼“反对废除中医”、“中国医药万岁”等口号,通过各种方式表达民心民声。最终国民党政府不得不撤除取消旧医药的决定。

为了纪念这次斗争的胜利,并希望中医中药能在中国乃至全世界发扬光大,造福人类,医学界人士将每年的3月17日定为“中国国医节”。

(据新华社)

本版策划 杨璐

药店借中医揽客,美容推拿也打“中医”旗号

满大街挂“中医”牌 大都没资质

老中医在药店坐诊这种模式由来已久,泰城也有不少药店打出“中医坐诊”的招牌吸引市民。但是泰安市卫生局工作人员却表示,目前泰安还没有一家药店具有中医坐堂资格。推拿、按摩、减肥等机构也备受市民推崇,但未取得《医疗机构执业许可证》时,这些机构不得开展诊疗活动。

本报记者 赵兴超 路伟

中医养生渐红火 药店靠中医揽客

一张桌子、一个脉枕、一名老中医,在很多人印象中,这是传统药店的“标配”。和去医院就诊相比,这种就诊方式不用挂号,诊治方便、便宜,吸引了不少求医问药的市民。

16日,记者在泰山大街附属医院附近看到,一家药店内,中医坐堂的字样直接贴在了药店玻璃上。相邻不远的一处药店面积约30平方米,专门给中医坐堂医师留了看脉号脉的桌椅。店内人员说,坐堂中医很忙,看病还要预约,一周只来坐堂两天。对于中医资质,药店方大多表示坐堂中医都是多年老大夫,具有行医资质。

近几年,推拿、按摩、针灸等机构如雨后春笋般在泰城出现,“身体不舒服的时候去按摩一下确实能缓解症状,身边有不少人都挺喜欢这种养生方式。”不少市民持有上述观点,因此,所谓的“中医养生”火爆,催热了整个市场。

中医推拿按摩减肥 从业人员也得“有证”

中医减肥、中医推拿、中医按摩……16日,记者在走

访中发现,在一些美容减肥机构的宣传页上,这类用词随处可见。15日,在东岳大街一家美容院,工作人员介绍,店内减肥都是根据中医经络学原理做的,“因为是利用了中医原理,也不会反弹。”

“我就是冲着中医的招牌去的,那边有一家按摩店没写中医信不过。”15日,在岱宗大街一家中医按摩店内,市民王先生准备做中医按摩。他告诉记者,不是用中医手法进行的按摩,做了也感觉不舒服。

泰安市卫生局工作人员介绍,推拿、按摩、减肥等是依据中医经络学原理进行的诊疗行为,从性质上来说属于中医外治范畴。如果要开展这些业务需要到卫生局登记备案。

工作人员称,《医疗机构管理条例》中明确规定:“任何单位或者个人,未取得《医疗机构执业许可证》,不得开展诊疗活动。”以治疗疾病为目的,在疾病诊断的基础上,按照中医理论和诊疗规范等实施的中医推拿、按摩、减肥等方法,属于医疗活动,必须在医疗机构内进行,由在本机构执业的卫生技术人员实施,非医疗机构不得开展。

但是卫生局工作人员透露,目前泰安大部分中医推拿减肥美容机构,没有进行登记备案。

中医坐堂需具单独资质 泰安目前尚无一家

“我们家这边药店的中医就不错,好像说是干了20多年了,一般看病都找他。”三里小区居民周女士说,她看药店里的中医基本都有中医执业医师资格,但从来没想过药店开设中医坐堂还需要资质。

虽然中医坐堂药店现象非常普遍,但是记者从泰安市卫生局了解到,目前泰安市还没有一家具有中医坐堂资质的药店。

记者在调查中发现,药店对自家中医打出的宣传都是“几十年老中医”、“曾在某大型医院担任主任医师”等。

泰安市卫生局工作人员告诉记者,根据国家中医药管理局于2010年颁布《中医坐堂医诊所管理办法(试行)》,山东省现在济南、青岛开展试点,泰安市目前还没有具备中医坐堂医资质的药店,仍处于积极探索阶段。也就是说,虽然药店具备销售药品资质,坐堂

中医具有执业资格,但中医在药店坐堂还应具备单独资质。

按照《办法》申请设置中医坐堂医诊所的药品零售药店,必须同时具备以下条件:具有《药品经营质量管理规范认证证书》、《药品经营许可证》和营业执照;具有独立的中药饮片营业区,饮片区面积不得少于50平方米;中药饮片质量符合国家规定要求,品种齐全,数量不少于400种。这几种要求缺一不可。

